

《十五运会和残特奥会天河赛区助力美丽全运实施方案》印发

打造绿色低碳赛区助力“无废全运”

广东建设报讯 记者赵文霞报道：当体育盛事遇上绿色低碳，会碰撞出什么火花？近日，广州市天河区印发《十五运会和残特奥会天河赛区助力美丽全运实施方案》（以下简称《实施方案》）。《实施方案》从实施生态全运行动、深化洁净全运行动、助推低碳全运行动、落实无废全运行动、探索健康全运行动、开展智美全运行动、倡导全民参与行动等七大方面，明确了8项具体建设工程，全力协助办好绿色、低碳、智慧、美丽全运会。

其中，在助推低碳全运行动方面，《实施方案》要求跟进广东奥林匹克体育中心改造为绿色建筑一星级、天河体育中心体育场改造为近零碳建筑有关工作，推广低碳生活连片示范点建设，推动打造更多零碳场馆、零碳社区、零碳景点等“零碳+”场景。

在落实无废全运行动方面，《实施方案》提出强化源头减量，推进场馆改造过程中产生的建筑垃圾和景观园林垃圾分类处理、回收利用和无害化处置，做好赛事生活垃圾垃圾分类处理工作保障，协同推进“无废体育场馆”“无废酒店”“无废餐馆”等“无废细胞”建设。

据了解，2024年8月，广东省生



天河体育中心体育场开展近零碳改造（图源：广州市生态环境局天河分局）

态环境厅提出开展“无废全运”行动、绿色场馆建设行动等工作，同年11月，广州市生态环境局会同广州赛区执委会联合印发《十五运会和残特奥会广州赛区打造美丽全运实施方案》，启动赛区“无废全运”建设行动。

在场馆改造上，广州赛区负责改造的23个场馆中，14个涉及绿色改造。其中广州大学城体育中心攀岩场

为零碳建筑改造、天河体育中心体育场为近零碳建筑+绿建二星级改造，省人民体育场、大学城体育中心体育场、天河体育中心体育馆、广州市羽毛球运动管理中心为绿建二星级场馆改造，其余为一星级场馆改造。目前，各场馆的绿色建筑改造设计均已完工，主要采用围护结构减碳、机电系统减碳、可再生能源运用等技术进行绿色升级改造。

广州多条BRT线路拟暂停运营

市民可于3月9日前提出意见

广东建设报讯 近日，广州市交通运输部门发布公共汽车线路计划调整的消息，其中涉及多条BRT相关线路，公共汽车B20、B7路快线整合，B1路快线、B4路快线、B5路快线、B13、B14、B23路等线路计划暂停运营。市民可于2025年3月9日前通过广州市交通运输局网站—互动交流—领导信箱栏目提出意见和建议。

根据《公共汽车调整设置情况表》，B20与B7路快线整合的原因为：减少BRT通道西段线路重叠，提高BRT系统运行效率。此外，有6条BRT相关线路计划暂停运营，调整的原因为：B1路快线、B5路快线分别为B1路、B5路的高峰期快线，由正线自由调度；B4路快线属于B4路高峰期快线，线路客流减少。3条BRT相关线路——B13、B14、B23路计划暂停运营，调整的原因为：三条线路均属于BRT通道分流线，近年客流下降，分流作用已大幅减弱。

2010年，被誉为“东部彩虹”的广州首条快速公交系统（BRT）应运而生。数据显示，广州BRT作为亚洲最繁忙的BRT系统，日均客运量曾超过75万人次，2024年，这一数据降至26.62万人次，占市中心区公交客运量的10.78%。2024年8月，广州市交通运输局曾发布意见征集，B27路拟暂停营运，这也是BRT系统启用以来首次有线路编码被申请暂停营运。但截至目前，B27路仍处于营运状态。

（来源：羊城派）

（上接01版）

各地探索新模式推动城市更新

据了解，目前全省城市更新整体进展顺利，各地探索了多种新模式。

广州综合运用拆除新建、整治提升、拆整结合三种方式，推进多个重点片区城中村改造，年度投资目标1000亿元以上，已推进超120个项目开工建设。其中，白云松溪片区城中村改造采用“依法征收、净地出让”新模式，满足每户一套安置房的需求，并推动数字产业集群发展。

佛山从“三旧”改造升级到关注“好房子、好小区、好社区、好城区”的“大更新”，出台一系列更新政策措施，优化项目审批流程，加大政策性资金申报力度。同时，探索“政府搭台、文化赋能、市场运作”的新模式，引入社会资本与专业运营团队参与，活化老旧街区和厂房。南海黄岐东秀改造项目成为全省首个以新模式开展城中村改造并完成用地出让的项目。

东莞在城市体检基础上进行更新，建立“发现问题—整改问题—巩固提升”的体检机制，依据体检结果编制城市更新规划，持续推进地下管网更新改造，强调文化传承，活化利用历史文化街区。

守护历史根脉 续写文化新篇

茂名市大力推进城乡历史文化保护传承工作

广东建设报讯 近年来，茂名市坚持“保护为主，抢救第一，合理利用，加强管理”的工作方针，加强城乡历史文化遗产抢救、保护、管理、利用等各方面工作，提高对历史文化名城、名镇、名村、历史街区、历史建筑等方面保护能力和水平，目前在赓续城市文化根脉上已取得一定成效。

历史文化资源丰富 保护与利用齐头并进

茂名历史文化底蕴深厚，拥有丰富的历史文化遗产。茂名市现有国家级传统村落1处，广东省历史文化名城1座，广东省历史文化名镇2个；广东省历史文化街区3个；广东省传统村落4个；历史建筑37处。有不可移动文物808处；国有博物馆馆藏珍贵文物共1291件（套）。不可移动革命文物共35处，可移动革命文物12处。国家工业遗址1处。在册古树名木8333株。

茂名市坚持保护与利用有机结合，让历史文化遗产保护传承工作有效融入城乡建设。以传承、复兴茂名工业奋斗的历史为主线，以打造产业价值、文化创意、活力街区的都市空间为理念，推动红旗路片区“微改造”。目前，作为第一期第一批风貌提升工程的原百货大楼、新华书店的加固与修缮工程已完工。高州市中山

路、南华路历史文化街区风貌提升工程，遵循修旧如旧的原则，从建筑立面整饬、道路铺设翻新、店面形象提升、廊下文化空间及口袋文化公园打造、灯光亮化等方面进行全面整治提升。电白区在推进城镇基础设施建设中，注重对历史建筑及其周边环境的修缮和整治，使沿街新建筑与古建筑相互映衬、和谐相融。

此外，茂名市坚持以市场为导向，创新古树、年份荔“荔枝定制”模式，整合农业、企业、文旅等资源，打造“荔枝+旅游”“荔枝+美食”等组合产品，推出荔枝主题旅游精品线路，吸引众多游客。同时，大力推进古树公园建设，高州市城管部门以城区一株二级缅茄古树的保护和利用为契机，开展缅茄公园重建工程，该公园已于去年3月全部建成开放。

多管齐下 大力推进历史文化保护传承

茂名市通过建立城乡历史文化保护机制，强化保护传承管护。2024年，茂名市出台《茂名市古荔枝树保护条例》，让荔枝古树保护有法可依。建成全市文保单位管理监测平台，通过现代科技手段，将三维建模技术引入到文物档案管理体制，用以辅助规划设计与实时对文化遗产信息进行动态管理和更新。开展文物安全

直接责任人和安全管理人认定，明确全市511处文物安全直接责任人信息，针对文物安全问题落实整改清单，形成整改“闭环”。

茂名市按照应保尽保的原则，持续开展城乡历史文化资源普查、认定工作。深入挖掘拟申报历史文化名城、名镇名村、街区，传统村落以及历史建筑，加强历史建筑的挂牌及测绘建档；积极推动高州市申报国家历史文化名城；对红旗路片区文物古迹、历史建筑、历史元素等进行初步摸排、调查，推进红旗路片区申报历史文化街区。推进全市12处市县级文物“四有”保护标志牌建设；推动高州宝光塔、云门祠保护规划编制；推进根子古荔园、丁颖故居、锡三公祠等8处市级文物保护单位保护范围公布；修改完善文武帝庙等12处省级以上文物保护单位保护区划。同时，对彰显城市历史文化，承载市民集体回忆，凸显城市特有气质的公园进行调查摸底，将江滨公园、电白西湖公园，列入茂名市具有历史价值公园保护名录。

茂名市住房和城乡建设局有关领导表示，接下来，将进一步加大城乡历史文化保护力度，通过创新宣传方式，引导公众自觉参与历史文化保护传承，并强化专业队伍建设，建立基层历史文化保护网络体系，更好推动历史文化保护传承工作。

（茂健）